

名家写真

叶嘉莹 一生只做一件事



叶嘉莹

11月24日晚,古典文学研究学者、南开大学讲席教授叶嘉莹去世,享年100岁。“植本出蓬瀛,淤泥不染清。”叶嘉莹是个传奇,一生不算顺遂,却足够精彩,与诗词结伴的人生,几十年来一直绽放华彩。

飘零半生

1924年农历六月初一,叶嘉莹出生于北京的一个书香世家。她从小就接受了良好的教育,父亲教她英文,姨母教《论语》,伯父则教她诵读唐诗宋词。叶嘉莹的童年是伴随着诵读诗词之声度过的。

然而,好景不长。读初二那年,“七七事变”爆发,北平沦陷,叶嘉莹一家人的生活很快陷入困境。母亲因病去世,刚考入辅仁大学的叶嘉莹写下八首《哭母诗》,悲痛不已。

原本平静的生活被打破,她仿佛一叶扁舟,被卷入了时代的洪流。1948年,24岁的叶嘉莹在南京结婚,不久,她在战乱中随丈夫迁居台湾。

那时,她未曾想过会归期遥遥。到台湾不久,丈夫因故入狱,一连几年音信全无,出狱后没有工作,叶嘉莹便靠着辛苦教书,承担起养活家中老小的重担。

才华出众的她在台湾的中学、大学讲古诗词,很受学生欢迎,曾被哈佛大学、耶鲁大学、北京大学等国内外多所知名高校邀聘为客座教授及访问教授。

叶嘉莹的名气越来越大。可是,她的心里一直惦念故土,常做“回不去”的梦:梦中回到老家北平的四合院,院子却门窗紧闭,她怎么都进不了门,只能长久地徘徊于门外。

到了上世纪70年代,叶嘉莹看到了回国的希望。1978年,她申请自费回国教书,此后受邀来到南开大学。

努力教书

“千年传灯,日月成诗。”叶嘉莹始终未曾停下研究古典诗词的脚步。

古典诗词中所蕴含的智慧,支撑叶嘉莹度过了平生种种挫折。数次经历磨难,她丢掉了衣服、行李,却始终将恩师、诗词大师顾随的授课笔记随身携带。

“因为我知道那些东西的价值。天地之间,除了这些笔记,再也没有记录老师讲课的东西,是他把诗丰富美好的生命传达出来,所以,拼尽一切,我也要把这些东西带出来。”

生活刚一安定,她便将其

交付恩师的女儿,并着手整理出版。她说:“我讲课也从不按照老师的(笔记)。只是觉得,若老师的思想就这样失传,很可惜。”

在哈佛大学做研究的时候,叶嘉莹每天泡在图书馆研究王国维的《人间词话》,早、中、晚三餐不过是各一个三明治。与诗词为伴,她甘之如饴。

她一直在努力教书,想把自己亲身体会到的古典诗歌里美好、高洁的世界告诉年轻人。

“我所做的不是为了个人的追求。”叶嘉莹说,古典诗词是传统文化瑰宝,“我不尽到传承的责任,上对不起古人,后对不起来者”。

弱德之美

在南开大学教书时,叶嘉莹的课堂上常常挤满了人。人们既倾慕她的才华,也为她身上散发出来的平和气质所折服。

凝聚人生经验,叶嘉莹自创了“弱德之美”的概念。“弱德”不是软弱,是在最困难的时候,仍有一种精神力量支持。

无论是日常还是接受采访,她很少主动向旁人聊起自己曾经经受过的坎坷。她打扮得体,衣着清新素雅,外

表平和,内心操守从不因外物而变。

她了解古典诗词的价值,终生致力于传承中华古典诗词文化,曾捐出一半退休金——约10万美元设立“驼庵奖学金”和“永言学术基金”奖掖后学。

后来,叶嘉莹将历年稿酬及出售北京、天津房产的收入计1857万元捐赠给南开大学设立迦陵基金,推动诗词教育,后又于2019年再次向迦陵基金捐赠1711万元。

许多人惊讶于她的慷慨。叶嘉莹淡然回应道:“我从来不为自己的得失利害而烦恼。我内心有理想、有持守,这样我就活得内心很平安,也很快乐。”

著名作家王蒙曾经说过:“叶嘉莹先生是中华诗学的代表,是以中华文化作为一生之本的人。她非常纯正,她的立人之本就是中华诗词文化。”

2019年9月,叶嘉莹获南开大学教育教学终身成就奖。2021年2月,她被评为“感动中国2020年度人物”。

颁奖词中有这样一段话,很好地概括了叶嘉莹的一生,“转蓬万里,情牵华夏,续易安灯火,得唐宋薪传,继静安绝学,贯中西文脉。你是诗词的女儿,你是风雅的先生。”

如今,“诗词的女儿”辞别尘世,风雅永存人间。

中新/文

《婚内婚外》昨日开播

从11月28日起,电视剧《婚内婚外》在东方卫视、腾讯视频播出。该剧由高希希执导,王宛平任总编剧,丁丁、汤文字任编剧,冯绍峰、

蔡文静、邢昭林、加奈那领衔主演,黄维德特别主演,胡静特邀出演。

剧中,公益律师宁悦(蔡文静饰)因为近期发生的一

场意外,逐渐意识到曾经让自己倍感安稳幸福的婚后生活其实是丈夫胡成(冯绍峰饰)用谎言和控制精心编织成的,涂满“麻醉剂”的网。真

相陆续浮出水面,宁悦自然不想坐以待毙,双方展开了一场时间竞赛,究竟是“青蛙”先被煮熟还是“网”先被挣破?

徐美琳/文

《我是刑警》登陆央视

11月27日,由徐萌编剧,惠楷栋执导,于和伟、富大龙、丁勇岱等领衔主演的《我是刑警》登陆央视八套。

剧中,基层民警秦川在师父、好友相继壮烈牺牲后,更加坚定了职业信仰。在长达35年的漫长岁月中,他先后

参与侦破多起大案要案和疑难积案,逐渐成长为一线刑侦队伍中的优秀代表。在这些疑难积案、恶性大案的侦

破过程中,老中青三代刑警赓续奋斗,共同打造出一支现代化、专业化的刑侦队伍。

晓梦/文

国羽混双“凤凰”组合首次登顶

世界羽联11月26日公布新一期世界排名,中国队选手占据四个单项第一名,其中混双组合冯彦哲/黄东萍首次登顶世界排名第一。

组队两年的“凤凰”组合,由东京奥运会冠军黄东萍和北京队新秀冯彦哲组成。两人携手后进步飞快,作为“二双”登上巴黎奥运会赛场。不过,两人小组赛中爆冷输球,淘汰赛首轮提前遭遇郑思维/黄雅琼,并在“德比战”中落败,止步8强。

原本有意在奥运会后退役的黄东萍,因看到年轻队员的努力和两人搭档的进步而改变主意,定下参加明年8月世锦赛的“小目标”。两人9月中旬重返赛场,在中国香港公开赛中获得亚军,随后“背靠背”连夺中国公开赛、北极公开赛、丹麦公开赛、中国大师赛四冠,以6冠1亚的佳绩为本赛季收官。

此外,在男、女双打中,两对奥运银牌得主梁伟铿/王昶和刘圣书/谭宁依旧占据榜首。单打方面,石宇奇继续占据男单首位,韩国选手安洗莹继续稳居世界第一的位置。

王笑笑/文

女排老队长 国际排联履新职

国际排联近日公布2024至2028年奥运周期各委员会及理事会组成名单,中国女排前队长惠若琪再次当选通讯传播委员会委员,另一位中国女排前队长冯坤担任教练委员会委员。

里约奥运会冠军成员惠若琪2021年首次当选通讯传播委员会委员。任职期间,她一直致力于推动排球运动的普及和发展。今年,惠若琪取得博士学位,并进入南京师范大学任教。据了解,通讯传播委员会主要负责国际排联的媒体传播、品牌推广以及国际排球赛事的宣传策略。

雅典奥运会冠军成员冯坤在新的奥运周期进入国际排联教练委员会,美国教练基拉里、加拿大教练温泽尔等一同入选,该委员会由意大利名帅古德蒂担任主席。此外,中国沙排队员薛晨入选了国际排联遗产委员会。

卓然/文

燕赵老年报

让更多老年人老有所养老有所乐

新闻一《老友新闻》

历史一《精品阅读》

故事一《生活互动》

生活一《百事顾问》

医疗一《医疗指南》

旅游一《我游我乐》

更多老年人老有所养老有所乐

新闻一句话

槐荫新语

有新闻—《老友新闻》

有历史—《精品阅读》

有故事—《生活互动》

有生活—《百事顾问》

有医疗—《医疗指南》

有旅游—《我游我乐》

燕赵老年报

新闻一句话

槐荫新语

一纸精彩
值得拥有



扫码订阅

2025年《燕赵老年报》火热征订中……

订阅热线
长安东站 开发区站: 66161718
桥东南站 裕华西路: 66161716
桥西南站 桥西北站: 66161729

长安西站 长安北站: 66161717
新华南站 新华北站: 66161721

邮发代号: 17-103

每周三期 四开八版 全年定价 120元